The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1173/25 30 October 2025

Original: RUSSIAN

1540th Meeting of the Permanent Council 30 October 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление представителя Российской Федерации на заседании Постоянного совета ОБСЕ 30 октября 2025 года

На отчет Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств

Г-н Верховный Комиссар,

Приветствуем Вас в Постсовете. Внимательно ознакомились с представленным отчетом и хотели бы поделиться следующими соображениями.

Отмечаем намерение вести диалог с **Киевом** по чувствительным вопросам защиты прав нацменьшинств. В то же время не можем разделить Вашего энтузиазма по поводу «укрепления потенциала украинских институтов, занимающихся проблемами меньшинств, включая их способность осуществлять мониторинг соблюдения их прав и участвовать в содержательном и инклюзивном диалоге с общинами меньшинств», а также создания «прочной и всеобъемлющей правовой и политической основы для решения проблем нацменьшинств в рамках проводимых реформ».

Хотели бы поинтересоваться, какие именно реформы имеются в виду? И о каком решении проблем нацменьшинств идет речь? Под «укреплением» профильного законодательства в рамках «международных стандартов» мы видим только попрание прав русского и русскоязычного населения. Со стороны Вашего офиса так и не последовало реакции на откровенно дискриминационную природу принятых на Украине правовых актов, включая законы о нацменьшинствах, госязыке, образовании, СМИ и деятельности

религиозных организаций. При этом большинство из них были приняты ещё до 2022 года и никак не могут быть списаны на продолжающуюся «войну против Украины».

А как насчет нового законопроекта, внесенного на рассмотрение Верховной Рады 13 октября 2025 г., который предусматривает исключение русского и молдавского языков из перечня подлежащих защите в соответствии с Европейской хартией региональных языков и языков меньшинств? Суть этой дискриминационной инициативы мы здесь уже подсвечивали «в микрофон». Подробные материалы на это счет будут Вам направлены сразу после заседания Постсовета. Призываем ознакомиться с ними, а также дать принципиальную - и публичную - оценку действиям режима В.Зеленского. Невозможно игнорировать наращивание Киевом репрессий собственного населения и попытки уничтожить идентичность целого ряда этнических групп. Замалчивание лишь еще больше раззадоривает украинских неонашистов.

Продолжает вызывать обеспокоенность ситуация вокруг гагаузской автономии. Складывается впечатление, что **Кишинёв** попросту решил её демонтировать. Наиболее вопиющим проявлением данной линии стало уголовное преследование по надуманным предлогам Башкана Гагаузии Е.Гуцул. Представители Молдовы пытаются нас убедить в том, что ее дело не является политически мотивированным. Тем не менее, это не единственный случай давления со стороны молдавских властей на непокорного выразителя интересов гагаузского народа. Напомним, избранная в 2023 году в полном соответствии с демократическими стандартами глава региона так и не была включена в состав республиканского правительства, как того требует молдавское законодательство.

Преследование Е.Гуцул является лишь одним элементом более широких репрессий против политических деятелей Гагаузии. В разгар избирательной кампании пятеро членов исполкома автономии, включая заместителя Башкана Виктора Петрова, были задержаны без объяснения причин. Позднее им были

выписаны штрафы за нарушение 25-метровой зоны безопасности вокруг суда, о существовании которой правоохранители заблаговременно никого не уведомили.

Кроме того, в апреле 2025 года Гагаузия решением конституционного суда Молдовы была лишена права назначать прокурора автономии. Эти действия идут вразрез с законом Республики Молдова 1994 года «Об особом правовом статусе Гагаузии», направлены на размывание ее автономии и подчинение центральным властям. Они показывают, как кишиневский режим на самом деле подходит к решению национальных и территориальных проблем. Напомним, что помимо гагаузов в Молдове компактно проживает болгарское меньшинство. Остается неурегулированным конфликт с Приднестровьем.

В этой связи настойчиво призываем Вас, г-н Комиссар, уделить ситуации с обеспечением прав нацменьшинств в Молдове самое пристальное внимание.

Г-н Комиссар,

Увы, нет в Вашем докладе и упоминаний об агрессивной политике стран **Прибалтики** — насаждении госязыка и последовательном лишении русскоязычного населения права на обучение на родном языке. И это не говоря уже о запрете российских СМИ, зачистке общественно-политического пространства от любого инакомыслия, гонений против православной церкви, героизации нацистов и их пособников, «войне» с памятниками и захоронениями воинов-освободителей Красной Армии.

Например, в Эстонии на пути властей к «отмене всего русского» оказался Центр русской культуры в Таллине. «Реструктуризация» прошла под благовидным предлогом «сокращения дублирования схожих видов деятельности» и якобы оптимизации расходов. При этом такие поспешные действия были приняты без учета мнения русскоязычного населения. Объяснения, полученные нами в Постсовете от представителя этой страны, мы не можем считать состоятельными. Кстати говоря, мы публично призвали Ваш

офис изучить данный вопрос с учетом позиций Москвы и Таллина. Просили бы держать его на контроле.

В этом же ряду – намерение **Латвии** депортировать более 800 россиян, не сдавших официальный экзамен по латышскому языку. Зачастую это престарелые и тяжело больные люди, всю жизнь прожившие в стране. Что это как не бесчеловечное варварство и неприкрытый нацизм? Полагаем, что в этой ситуации Ваше вмешательство было бы как нельзя кстати.

Абсолютно кощунственной является затея **Литвы** по переносу захоронений советских военнослужащих из публичных пространств на кладбища. В этих целях литовские власти заложили в проект госбюджета-2026 более полумиллиона евро. Вильнюс утверждает, что такие захоронения, мол, служат пропаганде тоталитарного режима. Может быть пора остановиться? И перестать тревожить останки давно усопших людей, которые отдали жизни за свободу народов Прибалтики от фашизма. Или нынешние прибалтийские власти давно определились с тем, какую сторону они заняли бы во время Второй мировой войны?

Такую же, как и украинские приспешники нацистов? Сейчас их идейные последователи — без какой-либо оглядки на базовые моральные нормы — уничтожают могилы павших советских воинов. Так, резонансной стала недавняя ликвидация во Львове мемориального комплекса «Холм Славы» и эксгумация 355 останков солдат.

Бесчинства властей Украины и Прибалтики в отношении памятников воинам-освободителям европейского континента от «коричневой чумы» не должны оставаться без Вашей, г-н Комиссар, соответствующей оценки. Недопустимо сознательное искажение и фальсификация истории Второй мировой войны, обеление нацистских преступников, осквернение объектов культурного и исторического наследия.

Чрезвычайна актуальна проблема массового безгражданства. 15 октября – позорная дата в истории Латвии. В тот день в 1991 году был принят закон «О восстановлении прав граждан и основных условиях натурализации». Он

лишил права голоса 30 % жителей страны. В одночасье они стали чужаками. Напомним, что на сегодняшний день в **Латвии** насчитывается порядка 180 тыс. «неграждан» - примерно 10 % населения. В **Эстонии** эта категория составляет около 5 % или 62 тыс. чел. Подавляющая часть этих людей – этнические русские.

Не можем с Вами не согласиться, что «вопросы национальных меньшинств не должны ни инструментализироваться, ни подвергаться «секьюритазации». Однако эта проблема существует не один десяток лет. И все это время страны, причисляющие себя к цивилизованным, продолжают откровенно попирать права немалой части собственного населения под предлогом якобы преодоления тяжелого исторического наследия и защиты национальных интересов. Предложили бы именно в этом контексте изучить «спорные вопросы истории», о которых Вы упоминаете в своем докладе.

Г-н Комиссар,

К сожалению, вне Вашего поля зрения остался еще один значительный пласт проблем - многолетние и систематические нарушения прав коренных народов в государствах к «Западу от Вены». Профильные международные организации не один год бьют тревогу по поводу суровых условий жизни и многолетней дискриминации «первых наций», особенно женщин и девочек, в Канаде, Финляндии, Швеции и Дании. При этом правозащитники, пытающиеся отстаивать права коренных народов, постоянно сталкиваются с криминализацией их деятельности, а также репрессиями.

Г-н Комиссар,

Приведенные нами разноплановые примеры нарушений прав нацменьшинств и коренных народов требуют принципиальной позиции Верховного комиссара. Призываем заниматься реальными проблемами, активно задействуя все имеющиеся в распоряжении института ВКНМ инструменты. Российская сторона и далее готова конструктивно и предметно взаимодействовать с Вами и Вашим офисом.

Благодарю за внимание